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 Comunicato stampa – 24 giugno 2013
Scoprire l’orso preistorico con il Museum Ladin (dal 27 giugno)
Un’escursione guidata alla grotta delle Conturines, dove vennero scoperti i resti dell’orso preistorico Ursus ladinicus, e una visita guidata al museo ad esso dedicato a San Cassiano: le due proposte, abbinabili, prenderanno il via, rispettivamente, il 27 giugno e il 4 luglio, per ripetersi ogni giovedì fino a settembre. 
Per l’estate 2013, il Museum Ladin Ursus ladinicus di San Cassiano organizza settimanalmente due appuntamenti per scoprire l’orso preistorico delle caverne di 40.000 anni fa, i cui resti furono ritrovati nel 1987 in una grotta sotto la Cima delle Conturines e a cui il museo è dedicato.

Ogni giovedì nel periodo 27 giugno – 19 settembre (tranne il 15 agosto), avrà luogo un’escursione guidata di sette ore alla grotta delle Conturines, a 2.800 metri di quota. La partenza è fissata alla ore 8:30 alla Capanna Alpina, il ritorno è previsto intorno alle 16. L’escursione prevede un dislivello di 1.000 metri ed è da considerarsi difficile. 
Sempre il giovedì, dal 4 luglio al 5 settembre (15 agosto escluso), dalle ore 16 alle 17 il museo propone una visita guidata, con tanto di esperto, al suo interno, per scoprire gli aspetti salienti della geologia delle Dolomiti, delle glaciazioni ma soprattutto le peculiarità dell’Ursus ladinicus. 
Il prezzo dell’escursione guidata alle Conturines è di 7 euro; in abbinamento con la visita guidata al museo, è ridotto a 5 euro. La visita guidata costa invece 10 euro
Prenotazione obbligatoria: per l’escursione, presso tutte le Associazioni turistiche della Val Badia; per la visita guidata, presso il Museum Ladin al numero telefonico 0474 524020.

Info: Museum Ladin Ćiastel de Tor, via Tor 65, San Martino in Badia, tel. 0474/524020, www.museumladin.it
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