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Pressemitteilung, 28.06.2013
Museum Ladin: jeden Mittwoch geführte Wanderungen ins Mühlental
Acht alte Mühlen, die teils heute noch genutzt werden und Zeugen einer althergebrachten Bauernkultur sind, befinden sich im Mühlental beim Dorf Lungiarü (Campill) im Gadertal. Dorthin organisiert das Museum Ladin Ćiastel de Tor in St. Martin in Thurn jeden Mittwoch vom 3. Juli bis 4. September eine geführte Wanderung am Nachmittag. Am Vormittag kann das Museum besichtigt werden.

Einen Tag im Zeichen der Natur und Kultur Ladiniens bietet das Museum Ladin Ćiastel de Tor jeden Mittwoch vom 3. Juli bis zum 4. September.
Der Vormittag beginnt mit einer Besichtigung des Museum Ladin Ćiastel de Tor auf Schloss Thurn in St. Martin in Thurn mit Beginn um 10 Uhr. Das Museum vermittelt die Kultur der Ladiner und informiert auch über Geologie, Archäologie, Sprache, Tourismus und Kunsthandwerk der fünf ladinischen Täler.
Am Nachmittag wandern die Teilnehmenden in einem geführten Rundgang ins Mühlental beim Dorf Lungiarü (Campill). Dort stehen insgesamt acht restaurierte Mühlen, die zum Teil heute noch von den einheimischen Bauern benutzt werden und somit ein lebendiges Zeugnis einer althergebrachten Kultur sind; darunter befindet sich auch eine Stampfmühle zum Entspelzen der Gerste. Zusätzlich können eine mit Wasser betriebene Seiltriebanlage für ein Sägewerk und ein Kalkofen, in dem früher Kalk gebrannt wurde, besichtigt werden.

Die Wanderung ist leicht begehbar und kann auch nur teilweise begangen werden. Sie beginnt um 14:30 Uhr am Kirchplatz in Campill, die Rückkehr ist für ca. 16 Uhr vorgesehen.
Die Museumsführung am Vormittag und die geführte Wanderung am Nachmittag kosten 10 Euro. Für den Rundgang am Nachmittag allein sind fünf Euro zu entrichten. Eine Voranmeldung im Museum Ladin unter Tel. 0474 52 40 20 ist in jedem Fall erforderlich.

Weitere Informationen im Museum Ladin Ćiastel de Tor, Torstraße 65, St. Martin in Thurn, Tel. 0474 52 40 20 und im Internet unter www.museumladin.it.
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