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Pressemitteilung, 24.06.2013
Die Welt des Höhlenbären entdecken im Museum Ladin Ursus ladinicus
Das Museum Ladin Ursus ladinicus in St. Kassian organisiert ab 27. Juni bis 19. September jeden Donnerstagvormittag eine geführte Wanderung zur Conturineshöhle, wo 1987 die Reste des Höhlenbären Ursus ladinicus gefunden wurden. Ab 4. Juli bis 5. September findet am Donnerstagnachmittag auch eine Führung durch das Bärenmuseum statt.
Im Sommer 2013 bietet das Museum Ladin Ursus ladinicus in St. Kassian wöchentlich zwei besondere Gelegenheiten, den vor 40.000 Jahren lebenden Höhlenbären Ursus ladinicus, seine Welt und das Museum kennen zu lernen.
Vom 27. Juni bis zum 19. September (außer 15. August) findet an jedem Donnerstag Vormittag eine siebenstündige, geführte Wanderung zur Conturineshöhle auf 2.800 Metern Höhe statt, in der 1987 zahlreiche Knochen des Höhlenbären Ursus ladinicus gefunden wurden. Treffpunkt für die im Schwierigkeitsgrad „schwer“ eingestufte Tour ist die Capanna Alpina (1.726 m) um 08:30 Uhr, Rückkehr ca. 16 Uhr.
Ebenfalls donnerstags vom 4. Juli bis zum 5. September (außer 15. August) wird am Nachmittag von 16 bis 17 Uhr eine Führung durch das Museum Ladin Ursus ladinicus geboten, die Einblick in die Welt des Höhlenbären, seine Besonderheiten und Geheimnisse gibt. Auch die wichtigsten Aspekte der Geologie der Dolomiten und der Eiszeiten werden erklärt. Die Führung ist auch als Vorbereitung für die Exkursion zur Conturineshöhle gedacht.

Für die geführte Wanderung ist eine Voranmeldung in den Tourismusvereinen des Gadertals erforderlich. Sie kostet sieben Euro, in Kombination mit der Führung durchs Museum am Nachmittag fünf Euro. Die Führung durch das Museum hingegen kostet zehn Euro. Dafür ist eine Anmeldung im Museum Ladin unter Tel. 0474 52 40 20 erforderlich.
Weitere Informationen im Museum Ladin Ćiastel de Tor, Torstraße 65, St. Martin in Thurn, Tel. 0474 52 40 20 und im Internet unter www.museumladin.it.
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